



На столе у Надежды Михайловны всегда свежие пироги и оладушки. Выражение «не стареют душой ветераны» – это как раз про нее. В свои 90 лет она продолжает удивлять задором и оптимизмом. Даже не верится, через сколько испытаний ей пришлось пройти! Про свою жизнь Надежда Михайловна говорит с улыбкой и никогда не жалуется.

«Родом я из села Пичкасы Куйбышевского района Татарской АССР, из семьи простых крестьян, – начинает хозяйка рассказ о себе. – Когда создавалось Куйбышевское водохранилище, наши места были затоплены. Семья переехала в город Болгар, мне тогда было 7 лет. Родители с утра до ночи работали в колхозе, чтобы прокормить пятерых детей. С 10 лет и я начала трудиться в колхозе «Завет Ильича».

Когда началась Великая Отечественная война, новость об этом

быстро облетела округу. Все мужское население отправилось на фронт. Стало трудно с едой. Мы с сестрой ходили в лес, собирали дикий лук, черемшу. Наберем столько, что еле несем, а дома почистим, нарежем, зальем молоком и варим. Такой похлебкой и питались всю зиму.

Помню, на стадионе стояли эшелоны, там варили кашу для солдат, нас, детей, тоже подкармливали. Потом эти эшелоны, один за другим, уходили на фронт».

Надежда Михайловна достает фотоальбом: «Это мой брат, Степан. Он с детства работал на пороховом заводе в Казани. Всю жизнь меня поддерживал. Был секретарем райкома в послевоенные годы, затем председателем горисполкома. А это мой муж, он в морфлоте служил. Год как его не стало... скучаю очень, душа плачет, а слез уж нет».

Награды Надежды Головано-

вой бережно хранятся в шкатулке. Здесь медали «Ветеран труда», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 годы», юбилейные медали. «Очень хорошо, что государство оценило наш труд и испытания, о которых страшно вспоминать», – говорит Надежда Михайловна.

– Что спасало от отчаяния? – задаю я вопрос.

– Работа. Пололи картошку, горох, ночами молотили и сортировали хлеб для фронта. А еще, песни. Когда работали – пели. Все были патриотами, не позволяли себе расслабляться и унывать.

Несмотря ни на что, дети войны учились. После окончания семилетки Надежду Михайловну направили на учебу в Казанское медучилище. «Это было очень почетно. Из нашего села только я и моя подружка этого удостоились», – с гордостью вспоминает Надежда Михайловна.

«Учиться в те годы было непросто. Стипендия – 12 рублей. Не было тетрадей, писали на полях и между строк старых газет. Было трудно с одеждой. Иногда отец, который работал бригадиром, привозил продукты», – говорит она.

После окончания училища Надежда Михайловна приехала жить в село Ново-Мордово Куйбышевского района. В 1948 году устроилась работать в детский сад медицинской сестрой, вышла замуж.

# Спасали работа и... песни



**Спешим по знакомому адресу – Альметьевск, улица Джа-лилия, 26, чтобы навестить труженицу тыла, старожилу нашего детского сада Надежду Михайловну Голованову. Вот она, стоит на пороге в неизменно опрятном ситцевом платье и приветливо смеется нам молодыми глазами. «Опять с гостинцами! – всплескивает руками. – Зачем? У меня все есть! Приходите просто так!»**

В 1957 году семья переехала в молодой строящийся Альметьевск. Так Надежда Голованова и попала в детский сад, в котором отработала 30 лет. С теплотой вспоминает, как заменила многим малышам маму в яслях с круглосуточным пребыванием детей. «В те годы у женщин был короткий декретный отпуск, они были вынуждены отдавать детей в ясли совсем крохотными. Для грудничков был

организован двухразовый сон, детишек пеленали и укладывали спать в спальных мешках прямо на верандах. Из бутылочек кормили смесью и кашками. В группах было по 30 детей, но всех успевали покормить, переодеть и приласкать. Отдавали малышам только тепло, радость и улыбки...»

**Людмила Исакаева**

*На архивном фото: коллектив ясли-сада, Альметьевск, 1968 год*

За плечами нашего юбиляра большая и достойная жизнь. Мария Константиновна родилась в 1930 году в многодетной семье. Её юность прошла во время страшного испытания для нашей страны – Великой Отечественной войны. Мать и отец восьмерых детей (четверо своих и столько же приемных) работали в колхозе «Боевик» в селе Пролей Каша Тетюшского района разнорабочими. У Марии суровая трудовая деятельность началась в 12-летнем возрасте. Одновременно приходилось и учиться, и работать в колхозе.

После окончания школы, Мария Константиновна сразу начала работать учителем начальных классов. В 20 лет вышла замуж. С мужем Матросовым Николаем Михайловичем они прожили долгую и счастливую жизнь, воспитали четырех сыновей.

В 1979 году семья Матросовых переехала в город Набережные Челны, в 1980 – Мария Константиновна устроилась на работу в коммунальное предприятие «Управление по ремонту и эксплуатации инженерных коммуникаций». После выхода на пенсию в 1985 году продолжала работать до 1987 года.

За многолетний добросовестный труд Марии Константиновне было присвоено Звание «Ветеран труда», а также она награждена Медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне», юбилейными Медалью в честь Победы в

**Свой 90-летний юбилей отметила ветеран труда, труженица тыла Матросова Мария Константиновна. Ее поздравили председатель профсоюзной организации Набережночелнинских тепловых сетей Марат Шайхов и заместитель председателя совета ветеранов Иван Стрельников. Стоит отметить, что поздравление ветеранов со значимыми в их жизни датами давно уже стало доброй традицией в НЧТС.**

Великой Отечественной войне.

Мария Константиновна с радостью встретила гостей, представителей предприятия НЧТС. После смерти мужа она уже около 13 лет живет одна. Но близкие всегда рядом. И в этот день разделить радость ветерана приехали ее дети – сыновья и сноха. «Остальные на работе, у нас очень большая и дружная семья, – с гордостью рассказала Мария Константиновна. – И мой юбилей отметили с размахом. Собрались все – дети, внуки, правнуки и двоюродные... Дружные мы, слава Богу!», – поделилась Мария Константиновна.

Несмотря на свой почтенный возраст, юбиляр полна энергии. Она жизнерадостна и позитивна, а ведь буквально месяц назад Марии Константиновне пришлось пережить серьезную операцию. «Сейчас уже все нормально, на здоровье не

жалуюсь, – говорит она. – Большое спасибо медикам, которые заботились обо мне. Врачи все хорошие были у меня!».

В домашней обстановке, за кружечкой чая Мария Константиновна вспоминает: «Интересной была наша жизнь, хоть и тяжелой. Но все дружили друг с другом, ходили в гости, радовались простому общению. Можно было просто зайти к соседям и посмотреть телевизор».

Также ветеран рассказала о своем муже-фронтовике Николае Михайловиче, который в 17 лет ушел на фронт. Выдержав суровые испытания войны, вернулся в родные края. В Челнах Николай Васильевич работал на КАМАЗе. В 2007 году на 80-м году ушел из жизни.

Видно, что и Мария Константиновна, и сыновья с большим уважением и гордостью вспоминают Ни-



колая Михайловича. Чувствуется, что в этой семье и по сей день живет любовь, и Матросовы охотно делятся ею и с другими людьми. Секрет уюта и тепла в этом доме состоит именно в этом.

Мария Константиновна поблагодарила руководство филиала за оказанное ей и другим ветеранам внимание. «Никогда не забывают,

приходят, поздравляют, а это ведь так приятно», – искренне радуется она.

Мы от всей души еще раз поздравляем нашего юбиляра с 90-летием. Желаем Вам, Мария Константиновна, крепкого здоровья и долголетия, любви и заботы близких!

**Лейсан Ханова,  
Набережночелнинские тепловые сети  
Республики Татарстан**

Учредитель: Союз «Федерация профсоюзов Республики Татарстан». Адрес издателя и редакции: 420012, г. Казань, ул. Мушгари, д. 9. Тел. (843) 264-63-48, факс 236-93-11. E-mail: gazeta-profitat@ya.ru Сайт: www.profitat.ru

Главный редактор А.А. Барабанов. Газета выходит 2 раза в месяц. Отпечатана в типографии филиала АО «ТАТМЕДИА» ПИК «Идел-Пресс», 420066, Казань, ул. Декабристов, д. 2. Подписной индекс П2704 Цена свободная.

Газета зарегистрирована в Министерстве информации и печати Республики Татарстан. Свидетельство о регистрации № 0722 от 17 июня 1999 года. **Время подписания в печать:** по графику – 14.00, фактически – 14.00, 6.10.2020 **Дата выхода в свет:** 7.10.2020 г. Тираж 2750 экз. Заказ № 9153

Редакция не рецензирует и не возвращает рукописи и иллюстрации. Авторы материалов несут ответственность за подбор и точность приведенных сведений. Редакция может публиковать материалы, не разделяя точку зрения автора. При перепечатке ссылка на «Новое Слово» обязательна.

16+